

RP.0002.2.2024

KAT."A"

PROTOKÓŁ NR II/2024

**z II zwyczajnej Sesji Rady Powiatu Łosickiego
VII kadencji, która odbyła się w dniu 23 maja 2024 r.**

Rada

Powiatu Łosickiego

RP.0001.2.2024

Protokół Nr II/2024 z II Sesji Rady Powiatu Łosickiego VII kadencji,

która odbyła się w dniu 23 maja 2024 r.

w siedzibie Starostwa Powiatowego w Łosicach, ul. Narutowicza 6, w sali konferencyjnej.

Ad pkt 1 porządku obrad

Otwarcie

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho otworzył II Sesję Rady Powiatu Łosickiego VII kadencji. Bardzo serdecznie przywitał przybyłych na sesję, w szczególności kierowników jednostek organizacyjnych powiatu, komendantów powiatowych służb, inspekcji i straży oraz Szpitala Powiatowego w Łosicach. Przywitał Zarząd na czele z Panią Starostą Bożeną Niedzielak, Pana Wicestarostę Michała Michaluka, Panią Skarbnik Annę Sulińską, Pana Mecenasa Leszka Czapskiego, Radnych, media oraz wszystkich, którzy oglądali obrady za pośrednictwem transmisji on-line, szczególnie mieszkańców Powiatu Łosickiego.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poinformował, że zgodnie z art.15 ust.1a ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym obrady rady powiatu są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Nagrania obrad są udostępniane w Biuletynie Informacji Publicznej. Pan Przewodniczący poprosił Radnych o zalogowanie się do systemu.

Ad pkt 2 porządku obrad

Sprawy organizacyjna

1) stwierdzenie quorum

Na podstawie listy obecności, Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 osobowy skład rady, było obecnych 14 Radnych, co stanowi quorum wymagane do prowadzenia obrad i podejmowania prawomocnych uchwał. Nieobecny radny to Pan Jacek Stachowicz.

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. Lista osób zaproszonych stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho zarządził 10 minutową przerwę w czasie, której poprosił Radnych o zapisywanie się do pracy w stałych komisjach rady powiatu.

2) przedstawienie porządku obrad

Po wznowieniu obrad, Przewodniczący Rady Powiatu Łosickiego, Pan Paweł Czmocho zapoznał z porządkiem obrad sesji, który został wysłany radnym. Stanowi on załącznik nr 3 do protokołu.

Pan Przewodniczący poprosił o zgłaszanie ewentualnych uwag.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak zgłosiła w imieniu Zarządu Powiatu Łosickiego zmianę do porządku obrad sesji w pkt 4 polegającą na : wniesieniu w miejsce uchwały w sprawie wyboru przedstawiciela do reprezentowania powiatu w Stowarzyszeniu „Lokalna Grupa Działania – Tygiel Doliny Bugu” (pkt 4 ppkt 2 porządku obrad), projektu uchwały w sprawie przyjęcia Regulaminu przyznawania stypendiów Starosty Powiatu Łosickiego. Ponadto wniosła o wprowadzenie zmiany w treści projektu uchwały w pkt 4 ppkt 1 w brzmieniu - w sprawie ustalenia składów osobowych Rady Powiatu Łosickiego: Komisji Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Finansów, Ładu i Porządku Publicznego, Komisji Ochrony Zdrowia, Pomocy Społecznej i Spraw Socjalnych, Komisji Oświaty, Kultury, Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki, Komisji Ochrony Środowiska, Leśnictwa i Rolnictwa.

Więcej uwag nie zgłoszono.

Radny, Pan Janusz Kobylański – mam prośbę odnośnie wyjaśnienia Regulaminu przyznawania nagród. Czym to jest spowodowane - żebyśmy wiedzieli teraz bez merytorycznej oceny. Prosilibyśmy Panią Starostę i Zarząd o wyjaśnienie.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak - oczywiście to przez moją nieuwagę nie wyjaśniłam podstaw dla jakich proszę o te zmiany. Zmiana w Regulaminie przyznawania stypendium jest zmianą czysto formalną, ponieważ w dotychczasowym regulaminie widniał jeszcze nasz Powiatowy Zespół Ekonomiczno-Administracyjny Szkół. Jednostka już nie funkcjonuje, sprawami oświaty zajmuje się Referat Administracyjno-Organizacyjny. Druga zmiana jest tylko taka, że uściślamy termin składania wniosków o stypendia – uściślamy do 30 czerwca, bo

zawsze te wnioski wpływały już w połowie lipca, pod koniec lipca – praktycznie przez całe wakacje. To są te zmiany.

Odniosę się jeszcze do drugiej uchwały, którą prosiłam o wykreślenie w sprawie wyboru przedstawiciela do reprezentowania powiatu w Stowarzyszeniu „Lokalna Grupa Działania – Tygiel Doliny Bugu”. Opinia nadzoru prawnego jest taka, że zgodnie ze Statutem Stowarzyszenia, to Starosta jest przedstawicielem powiatu w Stowarzyszeniu. Może też udzielić pełnomocnictwa. W poprzedniej kadencji taką uchwałę podejmowaliśmy, ale po konsultacji z nadzorem prawnym i naszym Panem Mecenaszem – Starosta może udzielić pełnomocnictwa. Rada nie wyznacza kandydata do reprezentowania, tylko Starosta udziela takiego pełnomocnictwa. Na Zarządzie został wskazany Pan Sylwester Siennicki do reprezentowania powiatu. Bardzo przepraszam, że pominęłam te kwestie.

Pan Przewodniczący poddał zmianę do porządku obrad pod głosowanie. Pan Przewodniczący stwierdził, że zmiana do porządku obrad sesji została przyjęta jednogłośnie - 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

W wyniku przeprowadzonego głosowania porządek obrad po zmianie przedstawia się następująco :

1. Otwarcie.

2. Sprawy organizacyjne :

- 1) stwierdzenie quorum,
- 2) przedstawienie porządku obrad,
- 3) przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady.

3. Informacja Starosty o działalności Zarządu w okresie między sesjami.

4. Podjęcie uchwał :

- 1) w sprawie ustalenia składów osobowych stałych Komisji Rady Powiatu Łosickiego,
- 2) w sprawie przyjęcia Regulaminu przyznawania stypendiów Starosty Powiatu Łosickiego,
- 3) w sprawie ustalenia wynagrodzenia Starosty Powiatu Łosickiego,
- 4) w sprawie podróży służbowych radnych Powiatu Łosickiego,
- 5) w sprawie delegowania radnych na członków Komisji Bezpieczeństwa i Porządku,

- 6) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu z dotychczasowym najemcą nieruchomości lokalowej, na czas oznaczony, zlokalizowanej w budynku przy ul. Piłsudskiego 6 w Łosicach w trybie bezprzetargowym,
- 7) w sprawie zmian budżetu powiatu na 2024 r.,
- 8) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łosickiego na lata 2024-2030.

5. Sprawy różne i wolne wnioski.

6. Zamknięcie obrad.

3) przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho po wyczerpaniu ppkt.2 przystąpił do realizacji ppkt.3, tj.: „przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady”.

Pan Przewodniczący nadmienił, że został wysłany pocztą elektroniczną projekt protokołu z ostatniej sesji rady. Był również do wglądu w biurze rady oraz został wyłożony przed obradami sesji. Zapytał, czy są uwagi. Uwag nie zgłoszono, wobec czego Pan Przewodniczący poddał protokół pod głosowanie.

Pan Przewodniczący stwierdził, że protokół Nr I/2024 z I zwyczajnej sesji rady z dnia 7 maja 2024 r. został przyjęty jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

Ad pkt 3 porządku obrad

Informacja Starosty o działalności Zarządu w okresie między sesjami.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak – w tym krótkim czasie, od 7 maja nagromadziło się trochę spraw :

- 9 maja, posiedzenie Zarządu Powiatu.
- 10 maja, narada koordynacyjna dotycząca wykonania drogi w msc Łepki Stare. Powstał tam problem z rowem odprowadzającym wodę, który przechodzi przez działkę jednego z mieszkańców.
- 14 maja, odbyła się narada koordynacyjna w sprawie konstrukcji zjazdów na drodze w Łepkach Starych.
- 14 maja, odbyło się spotkanie z Panem inżynierem Kazimierzem Tyszko w sprawie zabytkowego Wydziału Ksiąg Wieczystych. Postępowanie zakupowe musimy ogłosić

do 29 lipca, natomiast nie mamy zgody Pani konserwator zabytków na niektóre działania techniczne, które były ujęte we wniosku. Otrzymaliśmy na ten cel dotację w wysokości ponad 1,1 mln zł. Ta dotacja nie wystarczy na pokrycie zakresu całości inwestycji, która została wpisana we wniosku. Wspólnie z Panem inspektorem i Zarządem podjęliśmy działania zmierzające do tego, żeby zaplanować zmianę zakresu zadania a w przyszłości też - z tego co sugeruje Pani konserwator - należałoby nanieść poprawki do całości projektu, ponieważ niektóre bardzo istotne rzeczy zostały pominięte w projekcie, np. ekspertyza stropu itp. rzeczy. W tej kwestii spotkaliśmy się właśnie z Panem inspektorem.

- 14 maja, odbyłam spotkanie z Panią konserwator w celu ustalenia możliwości zmian w tym zakresie i dopuszczenie realizacji odpowiednich zmian. Zmiana zakresu działania miałyby polegać na tym, że w ramach dotacji, ewentualnie jeszcze przy dofinansowaniu Starostwa zajęlibyśmy się - i na to jest też zgoda Pani konserwator - piwnicą, czyli osuszeniem piwnicy, ewentualnie zamontowaniem osuszarki, bądź przeprowadzeniem iniekcji, naprawie kanalizacji i schodach zewnętrznych. Przy schodach zewnętrznych musimy ustalić jeszcze materiał, z jakiego będą wykonywane schody zewnętrzne. W projekcie jest granit. Pani konserwator zgadza się na granit. Gdyby materiałem tańszym okazałyby się płyty kamienne, to w takim zakresie będziemy też zmienić zakres zadania. Nadmienię, że taki szerszy zakres, który był we wniosku - praktycznie wstępnie, bo oczywiście żaden kosztorys nie był opracowywany, ale wstępnie z tego, co szacował Pan inspektor - był w zakresie 3,5 - 4 mln zł. Więc tutaj nie możemy sobie pozwolić na to, żeby taką kwotę wyłożyć. Dlatego też takie działania. Oczywiście podjęliśmy też decyzję, żeby w związku z naprawą kanalizacji - ponieważ musi to być przeprowadzone - przeprowadzimy też ekspertyzę ekologiczną. Jest problem ze znalezieniem wykonawcy do przeprowadzenia tej ekspertyzy, ale mam nadzieję, że Pani projektant uda się.
- 15 maja, odbyło się spotkanie z wójtami gmin Olszanki, Huszlewa i Sarnak w sprawie przyszłej przebudowy dróg na terenie tych trzech gmin. Oczywiście wiemy, że w ubiegłym roku otrzymaliśmy dotację w wysokości 12 mln zł na remont odcinków drogowych w tych gminach. Są to odcinki drogowe : w Gminie Sarnaki jest to odcinek w Litewnikach, w Gminie Huszlew jest to Bachorza i na terenie Gminy Olszanka jest to odcinek drogi prowadzący z Próchenek. Ustaliliśmy też z Panami Wójtami kwestie

dotyczące przetargu i oczywiście zakresu robót, jak też kwestie finansowe, ewentualnych dopłat wynikających z przepisów otrzymanej dotacji, czyli z tzw. Polskiego Ładu.

- 15 maja, uczestniczyliśmy również z Panem Wicestarostą w Pikniku Rodzinnym w Środowiskowym Domu Samopomocy w Nowych Litewnikach, w którym uczestniczyli również członkowie Zarządu oraz radni. Gościł również Pan Wicewojewoda Mazowiecki Patryk Fajdek. Pan Wojewoda w swojej kompetencji ma komórki organizacyjne, takie jak Wydział Rodziny i Polityki Społecznej, Wydział Zdrowia, Wydział Spraw dla Osób Niepełnosprawnych, jak i Państwową Straż Łowiecką. Nadmienił też, że w pewnym zakresie zajmuje się sprawami oświatowymi. Podczas tej uroczystości mieliśmy możliwość spotkać się z Panem Wojewodą razem z wójtami, którzy tam gościli i oczywiście nie omieszkaliśmy porozmawiać na temat związany z możliwością realizacji projektu związanego z Centrum Opiekuńczo – Mieszkalnym – możliwości skorzystania z dofinansowania.
- 16 maja, razem z Radnymi uczestniczyliśmy w otwarciu drogi „nadbużanki”.
- 17 maja, razem z Wicestarostą odbyliśmy spotkanie z Panią Ignaciuk. Spotkanie dotyczyło sprawy zlecenia opracowania dokumentacji przetargowych, szczególnie chodzi nam o te dwa najważniejsze przetargi, w których czas nas bardzo nagli. Jest to ogłoszenie przetargu, ewentualne wnioskowanie do Premiera o zmianę zakresu zadania, czyli na Księgi Wieczyste i ten duży przetarg 12 mln zł na trzy drogi w poszczególnych gminach : czyli w Olszance, Sarnakach i Huszlewie.
- 20 maja, odbyliśmy spotkanie z panem inspektorem i z panią projektant. Sprawa dotyczyła budynku Wydziału Ksiąg Wieczystych. Podjęliśmy decyzję zlecenia wykonania prac obszaru wokół Ksiąg Wieczystych przy użyciu kamery, ponieważ tam problem dotyczy wilgoci w piwnicy. W projekcie budowlanym nie widnieje ujście do budynku. Jest tylko wcześniej trójnik. Więc tutaj musimy to sprecyzować, żeby wiedzieć w jakim zakresie będziemy przeprowadzać naprawę kanalizacji, wiedząc też o tym, że nie wszystkie prace związane z kanalizacją są to koszty kwalifikowane.
- 20 maja, odbyło się spotkanie, w którym wziął udział również Wicestarosta. Było to spotkanie w Urzędzie Gminy Korczew z Panem Marszałkiem Markiem Sawickim. W spotkaniu uczestniczyli również Starostowie z okolicznych powiatów, Pani Prezes Lokalnej Grupy Działania – Tygiel Doliny Bugu, jak również Pani Prezes Lokalnej

Organizacji Turystycznej. Spotkanie dotyczyło wykorzystania obszarów doliny Bugu na realizację inwestycji w odnawialne źródła energii – odbudowy elektrowni wodnych. Szczególnie chodziło tutaj o te mniejsze dopływy rzeki Bug i odtworzenie małych retencji, ewentualnie stworzenie nowych.

- 21 maja, uczestniczyłam w obchodach Powiatowego Dnia Strażaka w Komendzie Powiatowej PSP w Łosicach, jak również Pan Wicestarosta uczestniczył w uroczystościach 80-lecia Akcji V2.
- 22 maja, odbył się Zarząd Powiatu.
- 22 maja, uczestniczyłam również w otwarciu farmy wiatrowej w msc Juniewiczze w Gminie Huszlew.

Radny, Pan Janusz Kobyliński – bardzo dziękujemy za wyczerpujące informacje. Informacyjnie chciałbym dodać, że jeżeli chodzi o ten 12 mln zł projekt, to tam jest jeszcze 1 mln zł z RFIL na Bachorzę, więc tam jest w sumie 13 mln zł zewnętrznych pieniędzy. Są jeszcze odsetki, które można wykorzystać, można je przesunąć. Więc gdyby był nadmiar tych środków – bo, jak wstępnie były podzielone po 4 mln zł na każdą z trzech inwestycji, gdyby Bachorza przekroczyła, chociaż tam jest fatalny stan dróg i trzeba robić akurat w Bachorzy z podbudową, ale mimo to 5 mln zł jest to znacznie za dużo i można przesunąć na przykład na inne a na pewno 4 mln zł nie wystarczy na odcinek drogi Próchenki-Olszanka. Na pewno nie wystarczy.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak – tak też na tym spotkaniu z Panami Wójtami doszliśmy do konsensusu i ustaliliśmy. Tak, jak tutaj Pan Radny Janusz zwrócił uwagę 12 mln zł to jest dotacja, którą otrzymaliśmy, oczywiście wcześniejsze 1 mln zł też jest. Jest też kwota 631 000 zł wynikająca z wkładu własnego. Więc praktycznie do dyspozycji mielibyśmy ponad 13 631 000 zł. Tak też, jak zwrócił uwagę Pan Radny Kobyliński ustaliliśmy. Są kosztorysy na poszczególne odcinki dróg i tak ustaliliśmy. Planujemy, że będzie jeden przetarg na to duże zadanie. Natomiast termin realizacji oczywiście będzie dostosowany i tutaj nie ukrywam, że rozmawialiśmy i też raczej wójtowie przychyliłi się do tego, żeby jak najbardziej wykorzystać te pieniądze, które pójdą na dwie gminy, czyli na Sarnaki i Huszlew. Będą to mniejsze kwoty a tutaj jeżeli chodzi o tą drogę z Próchenek w kierunku Olszanki, to będziemy starali się po prostu zrobić, jak najwięcej, na ile będą pozwalały nam finanse. Miejmy nadzieję też, że ceny nie będą tak wysokie. To będzie wszystko zależało od wyniku postępowania przetargowego.

Ad pkt 4 porządku obrad

Podjęcie uchwał :

- 1) w sprawie ustalenia składów osobowych stałych Komisji Rady Powiatu Łosickiego :
Komisji Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Finansów, Ładu i Porządku Publicznego,
Komisji Ochrony Zdrowia, Pomocy Społecznej i Spraw Socjalnych, Komisji Oświaty,
Kultury, Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki, Komisji Ochrony Środowiska, Leśnictwa
i Rolnictwa**

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej, załącznik oraz uzasadnienie do projektu uchwały.

1. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho po odczytaniu składu Komisji Ochrony Środowiska, Leśnictwa i Rolnictwa poprosił o zgłaszanie kandydatów na Przewodniczącego Komisji.

Radny, Pan Michał Michałuk zgłosił Pana Karola Szymaniuka, który wyraził zgodę na kandydowanie na Przewodniczącego Komisji. Innych kandydatur nie zgłoszono.

2. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho po odczytaniu składu Komisji Oświaty, Kultury, Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki poprosił o zgłaszanie kandydatów na Przewodniczącego Komisji.

Radny, Pan Michał Michałuk zgłosił Panią Dorotę Kozłowską, która wyraziła zgodę na kandydowanie na Przewodniczącą Komisji. Innych kandydatur nie zgłoszono.

3. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho po odczytaniu składu Komisji Ochrony Zdrowia, Pomocy Społecznej i Spraw Socjalnych poprosił o zgłaszanie kandydatów na Przewodniczącego Komisji.

Zgłoszono Panią Grażynę Kasprovicz, która wyraziła zgodę na kandydowanie na Przewodniczącą Komisji. Innych kandydatur nie zgłoszono.

4. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho po odczytaniu składu Komisji Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Finansów, Ładu i Porządku Publicznego poprosił o zgłaszanie kandydatów na Przewodniczącego Komisji.

Radna, Pani Bożena Niedzielak zgłosiła Radnego Pana Janusza Kobylińskiego, który wyraził zgodę na kandydowanie na Przewodniczącego Komisji. Innych kandydatur nie zgłoszono.

Uwag do projektu uchwały, odczytanych składów komisji i zgłoszonych kandydatów na Przewodniczących komisji nie zgłoszono

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

Przewodniczący Rady Powiatu zarządził przerwę w obradach sesji w celu odbycia posiedzenia Komisji Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Finansów, Ładu i Porządku Publicznego

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch wznowił obrady sesji i przystąpił do dalszej realizacji porządku obrad.

2) w sprawie przyjęcia Regulaminu przyznawania stypendiów Starosty Powiatu Łosickiego,

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej. Pan Przewodniczący przypomniał, że Starosta przy wprowadzeniu do porządku obrad projektu uchwały omówiła na czym polegają zmiany. Poprosił o zgłaszanie ewentualnych uwag. Uwag i pytań nie zgłoszono.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch poprosił Pana Janusza Kobylińskiego, Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Przewodniczący Komisji Budżetu, Pan Janusz Kobyliński poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 7 do protokołu

3) w sprawie ustalenia wynagrodzenia Starosty Powiatu Łosickiego,

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

§1 uchwały Pan Przewodniczący odczytał w następującym brzmieniu (ze stawkami na poziomie wynagrodzenia Starosty poprzedniej kadencji) :

- 1) wynagrodzenie zasadnicze w kwocie 10 250,00 zł
- 2) dodatek funkcyjny w kwocie 3 150,00 zł
- 3) dodatek za wieloletnią pracę zgodnie z właściwymi przepisami.
- 4) dodatek specjalny w wysokości 4 020,00 tj. 30% wynagrodzenia zasadniczego i dodatku funkcyjnego łącznie.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch poprosił Pana Janusza Kobylińskiego, Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Przewodniczący Komisji Budżetu, Pan Janusz Kobyliński poinformował, że opinia komisji jest pozytywna, zgodnie z propozycją Zarządu. Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta przy – 13 głosach „za”, głosów „przeciwnych” nie było, 1 głosie „wstrzymującym się” (osoby zainteresowanej).

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak – bardzo dziękuję. Mogę tutaj złożyć deklarację, że pracę swoją będę wykonywać z wielkim zaangażowaniem i mam nadzieję, że będziecie Państwo zadowoleni.

4) w sprawie podróży służbowych radnych Powiatu Łosickiego,

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch poprosił Pana Janusza Kobylińskiego, Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Przewodniczący Komisji Budżetu, Pan Janusz Kobyliński poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

5) w sprawie delegowania radnych na członków Komisji Bezpieczeństwa i Porządku,

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej, z uwzględnieniem nazwisk w §1 : Pani Grażyny Kasprovicz i Pana Stanisława Hornowskiego.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch poinformował, że kandydatury zostały zgłoszone w obecności wszystkich radnych a zgłoszeni kandydaci wyrazili zgodę na pracę w komisji.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch poprosił Pana Janusza Kobylińskiego, Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Przewodniczący Komisji Budżetu, Pan Janusz Kobyliński poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

6) w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy najmu z dotychczasowym najemcą nieruchomości lokalowej, na czas oznaczony, zlokalizowanej w budynku przy ul. Piłsudskiego 6 w Łosicach w trybie bezprzetargowym,

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch poprosił Pana Janusza Kobylińskiego, Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Przewodniczący Komisji Budżetu, Pan Janusz Kobyliński poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

7) w sprawie zmian budżetu powiatu na 2024 r.,

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

Skarbnik Powiatu, Pani Anna Sulińska – jeżeli chodzi o zmiany, to dochody budżetu zwiększamy o 516 938 zł, z czego dochody bieżące na kwotę 10 337 zł. Dotyczy to dochodów i wydatków w pieczy zastępczej na podstawie pisma Wojewody na sfinansowanie kosztów pobytu dzieci cudzoziemców w rodzinach zastępczych. Dochody majątkowe zwiększamy o 506 601 zł. Dotyczy to aktualizacji dochodów w związku z realizacją zadań finansowanych z Polskiego Ładu – PGR oraz dróg realizowanych w ramach FOGR-u. Wydatki zwiększamy o kwotę 1 716 938 zł, z czego wydatki bieżące o kwotę 92 733,85 zł, wydatki majątkowe o 1 624 204,15 zł. Aktualizujemy po stronie wydatków drogi : Hruszniew Kolonia, Ławy, Falatycze oraz przebudowy dróg powiatowych w Gminie Olszanka, Huszlew i Sarnaki, które są dofinansowane z Polskiego Ładu w kwocie 12 mln zł. Oprócz tego, na wniosek kierowników – ZS Nr 1 i ZS Nr 2 i straży pożarnej przenosimy pomiędzy paragrafami środki nie powodując zwiększenia planu w poszczególnych jednostkach.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho poprosił Pana Janusza Kobylińskiego, Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Przewodniczący Komisji Budżetu, Pan Janusz Kobyliński poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

8) w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Łosickiego na lata 2024-2030.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho odczytał projekt uchwały z pominięciem podstawy prawnej.

Skarbnik Powiatu, Pani Anna Sulińska – w związku ze zmianą w budżecie dochodów i wydatków oraz przychodów, jesteśmy zobligowani zaktualizować kwoty w Wieloletniej Prognozie Finansowej w roku 2024.

Uwag do projektu uchwały nie zgłoszono. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho poprosił Pana Janusza Kobylińskiego, Przewodniczącego Komisji Budżetu o opinię do projektu uchwały. Przewodniczący Komisji Budżetu, Pan Janusz Kobyliński poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Następnie Pan Przewodniczący Rady poddał uchwałę pod głosowanie. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

Ad pkt 5 porządku obrad

Sprawy różne i wolne wnioski.

1. Starosta, Pani Bożena Niedzielak zapytała radcę prawnego, czy chcąc wprowadzić zmiany w statucie, w zasadzie dotyczące doprecyzowania uczestnictwa radnych w komisjach, konieczne jest powołanie Komisji Statutowej.

Radca prawny, Pan Leszek Czapski – ani ustawa o samorządzie powiatowym, ani Statut Powiatu Łosickiego takiego wymogu nie przewiduje. Wprawdzie §26 Statutu Powiatu stanowi, że zakres działania i skład osobowy komisji doraźnej określa rada w uchwale o powołaniu komisji. W praktyce i dobrym zwyczaju jest tak, że jeżeli zmiany statutowe są w szerokim – w istotnym zakresie, to wtedy powołuje się Komisję Statutową. Natomiast jeżeli zakres zmian nie jest istotny, to mamy do czynienia z §12 Statutu, który określa kto może wystąpić z inicjatywą podjęcia określonej uchwały. W świetle §12 naszego Statutu, z taką inicjatywą może wystąpić : co najmniej 4 radnych, Przewodniczący, klub, komisja i Zarząd. Więc w takim zakresie, co mówi Pani Starosta - w zakresie liczebności - w mojej opinii nie jest to zmiana ingerująca istotnie, więc nie jest konieczne powołanie Komisji Statutowej.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak – sama ustawa też mówi, że radni winni aktywnie pracować w komisjach a nie w komisji - jednej. Więc dlatego tutaj moje pytanie, bo jeśli nie mamy tego w statucie, to proponuję, żeby zająć się tym.

Radna, Pani Iwona Muder – nie wyobrażam sobie pracy w jednej komisji. Zapisałam się do trzech komisji. We wcześniejszej kadencji pracowałam w trzech komisjach, jeszcze wcześniej w czterech. Nie wyobrażam sobie braku wiedzy na temat pracy całego powiatu, bo w dziedzinie zdrowia, w dziedzinie oświaty, w dziedzinie ochrony środowiska, przecież to są dziedziny kluczowe i tylko zarządzać w Komisji Budżetowej to nie jest sztuka. Trzeba jeszcze coś wiedzieć. Także proszę Państwa o wpisywanie się jednak do tych komisji, bo ja tak naprawdę wpisałam się sama do Komisji Rewizyjnej oraz Skarg i Wniosków i chciałabym działać w tej komisji, żeby ta komisja jednak powstała, bo jeżeli nie powstanie, to trudno – lepiej, żeby powstała.

Poza tym jeżeli diety radnych są za pracę w komisjach, to chyba jakoś powinniśmy się poczuwać, żeby jednak w tych komisjach pracować na rzecz powiatu.

Radny, Pan Janusz Kobyliński – co do wyobrażeń radnych, to nie będę już wracał, bo jedni mają większą wyobraźnię a inni mają mniejszą. Nie będę tutaj wnikał do kwestii wyobraźni, bo to jest już kwestia indywidualna. Kwestia wiedzy jest bardzo istotna, szczególnie jeżeli chodzi o kwestie za co radny powinien otrzymywać dietę. Więc bardzo proszę, żeby wszyscy zapoznali się za co jest dieta radnego. Na pewno nie za pracę w komisji. Nie za pracę, więc trzeba mówić precyzyjnie. Po drugie jest kwestia tego, że nie jest za pracę w komisjach. Radny musi uczestniczyć przynajmniej w jednej komisji. Tak jest powiedziane. Nie jest powiedziane w ilu komisjach – żaden przepis nie określa w ilu komisjach radny powinien pracować – żaden. Był przyjęty tzw. dobry obyczaj, że radny musi pracować przynajmniej w dwóch komisjach – był tzw. dobry obyczaj, ale też było dobrym obyczajem, że wszyscy – wszystkie kluby były reprezentowane w zarządzie. Przypomnę, że nawet Pani Wanda Frączek dwie kadencje reprezentowała w zarządzie, pomimo, że koalicja była 10 czy 12 osobowa. Ona była dodatkowo reprezentantem zarządu właśnie po to, o czym mówi Pani Muder, bo zarząd pracuje i jak gdyby rozpatruje wszystkie bieżące sprawy - wszystkie sprawy, które są właśnie sprawami powiatu i właśnie zarząd rozpatruje te kwestie, o których mówiła tutaj Pani Radna Muder. Czyli właśnie, żeby było wiadomo co jest robione, jakie są wykonywane prace, analizowane sprawy i jakie są procedowane rzeczy, to muszą być przedstawiciele tych wszystkich grup w zarządzie, żeby byli i wiedzieli – jeżeli mają wiedzieć. Jeżeli mają nie wiedzieć, bo tak, jak powiedziałem, to jest dobry obyczaj - jeżeli mają nie wiedzieć, to nie jest też potrzebą, żeby pracowali w ilu komisjach, ponieważ zostali przez większość – co jest prawem, ale prawem zbójeckim demokracji - odepchnięci od wiedzy, od tego, co się dzieje w Starostwie, od tego, żeby mogli procedować pewne rzeczy. Mogę tylko powiedzieć ze swojej strony, jako radny, który został oczywiście tak, jak wszyscy z Państwa wybrany przez wyborców i reprezentuję tych wyborców, którzy na mnie głosowali, za co serdecznie wszystkim dziękuję biorąc pod uwagę, że jest to nagrywane i możliwe, że oglądają niektóre osoby, które na mnie głosowały - to bardzo serdecznie im za to dziękuję. Reprezentuję właśnie te osoby i w tym momencie, jak zostałem odepchnięty ja i inni radni, na których również głosowali wyborcy, czyli ponad 5 000

osób, to jak gdyby wykluczyliście Państwo 5 000 osób Powiatu Łosickiego, które oddały głos na Prawo i Sprawiedliwość do tego, żeby uczestniczyły w pracach bieżących Powiatu Łosickiego. Zerwaliście Państwo ten dobry obyczaj, ten zwyczaj który był. Mogę tylko od siebie powiedzieć, że jest mi bardzo przykro, jako radnemu, że tak się stało, ubolewam nad tym bardzo i mogę powiedzieć tylko tyle – przykro jest i czuję się bardzo źle z tą sytuacją, ale przyjmuję ją oczywiście do wiadomości i tak kolokwialnie powiem – „przyjmuję ją na klatę”.

Radna, Pani Iwona Muder – nie mam takiej wiedzy, żeby ktoś z Państwa zgłaszał się do pracy w Zarządzie. Z Państwa nikt nie rozmawiał, przynajmniej ja nie wiem o takich rozmowach. Nikt z Państwa nie chciał pracować w zarządzie, także nie wiem skąd teraz pretensje.

Radny, Pan Janusz Kobyliński – sprawa znajomości prawa jest bardzo ważne i bardzo istotne. Mogę powiedzieć, że zgłosić to się można, żeby się umówić na kawę, natomiast do zarządu kandydatów zgłasza Starosta. Wybrany przez radę tylko i wyłącznie starosta może zgłosić kandydatów na członków zarządu. Jest to oczywiście przepis prawa, o którym wszyscy radni powinni wiedzieć – nie wiedzą radni tego widzę. Przykro mi, że tego nie wiedzą, bo to Starosta zgłasza i Starosta proponuje a przypomnę, że o Komisji Budżetowej też nie było rozmowy a Pani Starosta moją skromną osobę zaproponowała na przewodniczącego Komisji Budżetowej a też nie było takich rozmów.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho – Pan Janusz mówił o kurtuazji, o rozmowach – chciałbym wrócić do poprzedniej kadencji – też byłem kandydatem z klubu PiS – startowałem. Stało się, co się stało. Po odwołaniu Pani Katarzyny Klimiuk jakoś też nikt z radnych PiS-u nie rozmawiał ze mną o tych sprawach, które się działy. Byłem też reprezentantem m.in. wtedy jeszcze PiS-u i nikt nawet nie zaproponował jakiegokolwiek rozmowy. Sami Państwo wtedy układaliście się. Więc Panie Januszu, niestety jak to się mówi – takie są prawa polityki.

Radny, Pan Janusz Kobyliński – akurat nie byłem radnym poprzedniej kadencji, więc akurat mnie to nie dotyczy, ale nawet jeżeli to, co Pan powiedział, to była sprawa wewnętrzna PiS-u a nie w tej chwili Rady Powiatu Łosickiego. Jeżeli np. PiS Pana wtedy nie poinformował, to jest sprawa wewnętrzna radnych PiS-u, czy ewentualnie klubu radnych, bo tak jest. To samo dotyczy klubu radnych „Odnowy”, klubu radnych

„PSL-u” i innych klubów, które są. To są wewnętrzne sprawy danego klubu. Nie wiem, bo nie uczestniczyłem w tych rozmowach, więc trudno mi powiedzieć, ale tylko Pana Przewodniczącego informuję, że to są wewnętrzne sprawy danego klubu. Natomiast jeżeli chodzi o reprezentację tych klubów, to co powiedziałem jest jak gdyby cały czas aktualne. To nie ma nic wspólnego z tą sytuacją, która w tej chwili zaistniała, o której Pan powiedział.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho – oczywiście Panie Starosto – wewnętrzna sprawa klubu PiS. Wiemy dlaczego była taka decyzja, ponieważ wszyscy wiemy, że jako jedyny praktycznie z radnych w tamtym czasie z PiS-u zagłosowałem przeciw odwołaniu Pani Katarzyny Klimiuk i dlatego zostałem wykluczony z tego powodu, że po prostu nie sprzeciwiłem się i nie zdecydowałem się tak, jak ktoś kazał głosować. Niestety mam swoje zdanie, swoje sumienie – była podpisana koalicja, ja koalicji się trzymałem przez 5 lat, czyli przez całą kadencję a że ktoś złamał koalicję, nieestety ja za to nie odpowiadam.

Wicestarosta, Pan Michał Michaluk – było wspomniane o dobrym obyczaju, tylko chcę przypomnieć, że ponad 5 lat temu, gdy zaczynała się ówczesna kadencja zostały również pewne osoby wykluczone z zarządu, zostały wykluczone też wtedy z komisji – nazwę sprawę po imieniu – chodzi tutaj o radnych Polskiego Stronnictwa Ludowego i wtedy Porozumienia Samorządowego, ale nikt na nikogo się nie obrażał. Usiedliśmy – uzupełniliśmy wtedy skład komisji po jakimś czasie i pracowaliśmy, bo nie jesteśmy tutaj od tego, żeby jakieś własne ambicje realizować, tylko pracować na rzecz powiatu. Myślę, że trzeba jakieś swoje stanowisko, swoje podejście „schować do kieszeni” i dość kłótni - do przodu.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho – oczywiście. Zgadzam się tutaj z Panem Wicestarostą, trzeba schować czasami, jak to się mówi „ambicję w kieszeń”. Też, co udowodniłem przez tę kadencję, nigdy nie byłem przeciwko a wręcz przeciwnie – byłem zawsze z mieszkańcami i pracowałem dla dobra tych mieszkańców.

Radny, Pan Janusz Kobyliński - bardzo cieszę się, że Pan Przewodniczący mówi o dobru mieszkańców i o tym, że pracował dla mieszkańców, bo opowiem taką sytuację. Spotkałem znajomego, który powiedział „Wiesz, tak na dobrą sprawę, to ja cieszę się, że Pan Paweł Czmocho został Przewodniczącym Rady Powiatu”. Zapytałem dlaczego – „żona z córką głosowały na Ciebie, ale ja powiem szczerze głosowałem na

niego, bo on obiecał, że wybuduje basen. Żona z córką powiedziały, że jestem głupi”. Zapytał się, czy uważam, że jestem głupi. Odpowiedziałem, że nie, absolutnie, tego nie powiedziałem, uważam tylko, że masz bardzo mądrą córkę i żonę. Generalnie myślę, że będzie basen teraz taki, jaki Pan obiecał Panie Przewodniczący – możliwe, że jest szansa.

Radna, Pani Dorota Kozłowska – chciałabym tylko wyjaśnić Panie Januszu, bo nie przypominam sobie, żeby przed kampanią wyborczą Pan Radny Paweł Czmocho jakkolwiek postulat na temat basenu wysunął.

Radna, Pani Barbara Michoń – na portalach społecznościowych były informacje.

Radna, Pani Dorota Kozłowska – serio ? To nie wiem, które portale Pani czyta.

Radny, Pan Janusz Kobyliński – nie wiem, nie śledziłem kampanii wyborczej Pana Czmocho, bo miałem swoją. Mówię tylko to, co mówią ludzie.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho – kampania została zakończona. Kampania na pewno nie była o takich rzeczach i to nie jest temat na sesję.

Wicestarosta, Pan Michał Michaluk – myślę, że temat kampanii wyborczej to nie jest tematem, żeby tutaj poruszać. Po raz kolejny zaapeluję. Na początku poprzedniej kadencji był powołany zarząd. Nawet było tak, że nie wszystkie ugrupowania w tym zarządzie znalazły swoich przedstawicieli. Później tak naprawdę do komisji poszczególne osoby były głosowane indywidualnie. Jednak my po czasie zapisaliśmy się do tych komisji, bo były dla nas ważne i istotne inwestycje, żeby powiat funkcjonował i te inwestycje szły do przodu. Dlatego apeluję również dzisiaj do Państwa, żebyście Państwo podeszli poważnie do tej sytuacji.

Radna, Pani Barbara Michoń – Panie Przewodniczący, pracowałam w Komisji Skarg, Wniosków i Petycji, ale zanim skarga dotarła do komisji, to facebook już wiedział i dziwi mnie trochę, że Pan tak robił jako radny ubiegłej kadencji, nie jako zatroskany obywatel, tylko radny. Mało tego Przewodniczący Komisji Budżetowej, ale nie tylko Budżetowej, bo tam jest jeszcze ciąg dalszy – Ładu i Porządku Publicznego. Pan wysyła skargi, zamieszcza Pan na portalach społecznościowych – to trochę dziwne i Pan oczekuje, że my będziemy pracować ?

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho – proponuję zakończyć tą dyskusję.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak – dyskusja chyba wynikała po moim pytaniu do Pana Mecenas. Może wytłumaczę skąd to pytanie i skąd moje przemyślenia na temat

pracy radnych w poszczególnych komisjach. Już w ubiegłej kadencji podejmowałam niejednokrotnie sprawę tego, że jedni radni pracują w kilku komisjach – zgłosili akces do pracy w komisjach – inni w jednej komisji. W mojej osobistej ocenie, jako radnej powiatu uważam, że wszyscy radni aktywnie powinni pracować i zobowiązani są wręcz pracować na rzecz naszego społeczeństwa. Myślę, że już ta niepotrzebna dyskusja dotycząca spraw niezwiązanych z pracą rady naprawdę nie powinna mieć tutaj miejsca.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho – dokładnie.

Radny, Pan Stanisław Hornowski - tak słucham i jeszcze nie padło nawet słowo, gdybym wcześniej nie był zorientowany w czym rzecz, to pewnie pytałbym o co chodzi, ale wszyscy którzy oglądają transmisję nie wiedzą, bo nikt z Państwa nie powiedział o co chodzi z tymi komisjami, dlaczego nie jest to procedowane. Niech ktoś wyjaśni to może społeczeństwu dlaczego komisje, szczególnie Rewizyjna nie jest właśnie powoływana. Do Pana Pawła – Pan lubi na facebooku informować. Kilka dni temu wysłałem Panu zaproszenie do znajomych, Pan mnie odrzucił – pewnie dlatego, że ja w Harachwostach mieszkam.

Starosta, Pani Bożena Niedzielak – odpowiadając na pytanie Pana Radnego, to wiemy, że komisja to organ kolegialny. Każda komisja jest to organ kolegialny to znaczy, że jednoosobowo nie może działać. Skoro do dwóch komisji wpisała się tylko jedna osoba, w związku z powyższym komisja ta nie może być powołana.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho – co do basenu, w odpowiedzi dla Pana Janusza – proszę sobie przypomnieć tylko jedną Komisję Budżetu, którą zwołałem właśnie odnośnie budowy basenu z wójtami i z panem burmistrzem. Jakie były dyskusje. Informuję Pana, że były podejmowane te kwestie i m.in. też Pan uczestniczył w tej dyskusji, też były właśnie wyciągane wnioski z tego, m.in. Pan też wyrażał swoją opinię czy powinien powstać basen czy nie.

2. Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmocho poinformował, że do Rady Powiatu Łosickiego wpłynęły pisma, z którymi można zapoznać się w biurze rady i które zostały również przesłane Państwu Radnym pocztą elektroniczną, tj.:

- 1) List od Kapituły Redakcji „Polska Metropolia Warszawska” z dnia 9 maja br. z nominacją Pana Pawła Czmocho do tytułu Osobowość roku 2023 – załącznik nr 14 do protokołu;

- 2) Pismo z dnia 15 maja 2024 r w sprawie organizacji Mazowieckich Igrzysk Samorządowców z okazji 25-lecia Samorządu Województwa Mazowieckiego, które odbędą się 15 czerwca br. Zainteresowanych radnych proszę o zgłoszenie się do 7 czerwca - załącznik nr 11 do protokołu;
- 3) Pismo PKS Łosice z dnia 9 maja br. w sprawie wnioski do przedsięwzięcia pn. zakup autobusów niskoemisyjnych przez PKS w Łosicach skierowane do rady przez Zarząd Powiatu Łosickiego w dniu 22 maja br. - załącznik nr 12 do protokołu.

Ad pkt 6 porządku obrad

Zamknięcie obrad.

Przewodniczący Rady, Pan Paweł Czmoch poinformował, że porządek obrad sesji został wyczerpany. Pan Przewodniczący o godz.17.50 zamknął obrady II Sesji Rady Powiatu Łosickiego VII kadencji dziękując wszystkim za przybycie.

Protokołowała
Iwona Wierzbicka
Iwona Wierzbicka

Paweł Czmoch
Przewodniczący Rady
Paweł Czmoch